

新兴"挂证族",在家等收钱?

今日女报 / 凤网记者 李旦

年薪数万,却从来不用去公司露面,只要一纸证书在手,就足以让你成为"香 "! 这不是广告,而是真的。只要你愿意成为"考证族"中的一员,这些或 许分分钟就可以实现。特别是现在,挂证似乎已然成为了一个"行业",并形成 了完整的产业链。于是乎,"考证"也便成了不少职场中人的兼职,甚至还有人 专门辞职考证。

■人物连线

为赚轻松钱,他辞职考证

联系采访的时候打了七八个 电话, 黄卫军的手机一直是无人 接听的状态,晚上11点半的时 候,他才回电话过来:"不好意思, 我的手机调成静音了, 刚刚一直 在看书。""端午节这两天都没有 好好休息下吗?""哪有时间休息, 我得赶紧把这证拿下来。"

黄卫军说的证是一级注册土 木工程师证,这是土木建筑行业 的一个比较权威的证,也是很难 考的。30 岁出头的黄卫军之前是 在长沙一家工程设计院工作, 工 资还不差,加上福利什么的,一 个月下来也能达到一万。

"我是去年决定辞职在家安 心考证的, 主要是因为这个证 考下来, 以后的生活就会相对轻 松一些。"他觉得工作近 10 年了, 目前的工资显然是不能让自己满

黄卫军介绍, 如果能把这个 证拿下,那每年就可以多拿个七 八万元。"像我们这个行业,有 时候你有证跟没证收入差好几 倍,而且有些岗位必须要有一些 相应的资质证书。"

从毕业到现在, 黄卫军先后 考了二级建造师、一级建造师、 造价工程师等。这些证都是可以 挂在别的公司的, 也就是说可以 靠挂证赚钱。就拿一级建造师来 说, 什么都不用干, 一年就可以 拿4万元。

尽管妻子一直支持黄卫军考 证, 但是要辞职全心考, 妻子开 始是不答应的,因为让她一个人 来养家糊口,压力太大。

"你放心,这只是暂时的,我 争取一年全部拿下,再说这一年 我也不用花什么钱, 开销也会 少很多。"黄卫军再三劝说妻 子, 两人这才统一意见。

工作了这么多年再去老老 实实每天读书, 这样的日子刚 开始是比较难熬的。"起初,坐 不住, 能静下心来看两个小时的 书就算很不错的了, 总是动不动 就想看看手机。"后来,为了摆 脱手机的干扰, 他就干脆把手机 锁到另一个房间里面。

"压力也还蛮大的,一分钱 不赚,有时候看着妻子忙前忙后, 确实觉得有点对不住。" 黄卫军 说,有时候就会帮妻子把菜买好, 然后自己又去看书。他也基本上 没有什么娱乐活动了, 平时跟朋 友聚会都很少了, 大伙知道他在 家考证都觉得有点不可思议。"没 有考讨的人是不知道这些考试有 多悲催, 而且通过率又那么低, 去年, 我加了一个一两百人的群, 结果得知这个群就考了三个, 而 且那些人都是考了好几年的了。 一次性通过的太少了。"

9月份就要考试了, 黄卫军不 断感慨, 觉得时间好像不够了, 而自己又还没准备充分, 有些书 都还没看完。

考证、挂证 已经成为了 新兴职业'

据了解, 原建设部 2007 年下发的《工程设计资质标 准》规定,建筑等多个行业 按照不同资质, 规定了其需 要配备的注册人员数量。企 业专业资质认证体系和个人 职业资格"捆绑",原本是为 了保证工程质量的政策。但 如今,企业为保级升级,将 "挂证"当成了堂而皇之的"潜 规则"

邓泰也是这些考证族中 的一员, 每天下班后的生活 就是看书考证。2013年毕业 时,他轻轻松松通过了二级 建造师考试,每个月靠这个 证就可以拿到1500元左右。 现在, 他又开始在考一级建 造师证,这个证每个月的挂 靠费大概是3000元左右。"在 我们这个行业,这样的人太 多了, 基本上大家都在考证, 有些人挂证的钱比工资收入 还高。"在邓泰看来,考这 些证一方面肯定是为了多赚 点钱, 但另一方面也确

> 实有利于自己的职业 发展。"有了一些比 较权威的证, 那你 的工资收入或者 说职业选择可能 就大不同了。"

胡峰是农 业银行的工作 人员,她毕业 后就一直在考注 册会计师。"考了 这些证不可能没有 用的啊,毕竟它们也在 一定程度上代表了你的专 业水平。"

除了本专业的人外, 还有 不少挂证族是跨专业的。陈 晓笑是一家房地产的行政工 作人员,她告诉记者:"公司 鼓励我们都去考,考过了就 可以加福利。"陈晓笑刚入公 司第一年,就报了两门建筑 方面的考试。在陈晓笑的鼓 励下,她的好几个朋友也都 加入了考证的行列, 而这些 人都是跨专业跨行业的。"辛 苦一两个月,以后每个月多 个几百块钱也是不错的呀!" 陈晓笑的一个朋友说。

提醒: 挂证有风险,出事得担责

虽然这两年国家已经 取消了几十个证的资质, 但为什么考证、挂证现象 会如此之多,而且又以建 筑行业为主呢? 良仁律师 事务所主任律师宋英群认 为,现行建筑行业证件注 册的条件之一是"申请人 与聘用单位签订的聘用劳 动合同复印件或其他有效 证明文件"。挂靠形成的

管理漏洞就在这里, 聘 用劳动合同复印件和原 件都很好办, 根本证明 不了他就在这单位上班。 最可靠的证明是社保中 心出具的单位为建造师 缴纳社保金的证明原件。

挂证族虽然说已经 成为了一种社会现象, 轻轻松松赚点外快,对 于大家来说当然是件值



这些证有多土豪,感受下

- 一级注册建筑师(20万-22万)/两年
- 一级注册结构工程师(18万-20万)/三年
- 一级建造师(建筑工程、机电工程)(2.5万-4.5万)/年
- 一级建造师(公路工程、市政公用工程)(4.5万-6万)/年
- 一级建造师(港口与航道工程)(4万-5万)/年
- 二级注册建筑师(2万-2.5万)/年
- 二级注册结构工程师11万左右/三年
- 二级注册建造师(建筑工程)(1万-1.4万)/一年

注册公用设备工程师(动力)31万左右/三年

二级注册建造师(市政工程、水利水电工程)(1.4万-2万)/一年 注册电气工程师(发输变电)45万左右/三年 注册电气工程师(供配电)35万左右/三年 注册公用设备工程师(暖通空调)40万左右/三年 注册公用设备工程师(给排水)33万左右/三年 注册土木工程师(岩土)(24万以上)/三年